

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хватовой Марины Борисовны «Антиномии веры и нравственности в отечественной философской культуре», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – Этика

В последнее время появилось значительное количество работ, посвященных религиозной проблематике в отечественной философии. Творчество различных мыслителей получает всестороннюю и многогранную исследовательскую оценку. При этом необходимо отметить, что именно нравственная сторона религиозно-философских построений находится в тени, будучи поглощенной другими, как кажется, наиболее значимыми аспектами наследия русских религиозных философов. Однако, как убеждает нас автор, именно особенность этического мирочувствия определяет специфику отечественной философской традиции, в том числе и ее религиозное русло.

Среди наиболее значимых проблем этического характера оказываются вопросы взаимоотношения веры и нравственности, которые носят часто проблемный характер. Автор обращается к этическим аспектам воззрений Н. В. Гоголя, В. С. Соловьева, Н. Ф. Федорова, Ф. М. Достоевского, Л. Н. Толстого, В. В. Розанова, Л. Шестова, Н. А. Бердяева и др., что представляется вполне обоснованным и актуальным, соответствующим запросам современной этической теории. Важным является такой вывод исследования: «Именно Гоголь одним из первых русских мыслителей понял проблемный характер взаимоотношения веры и нравственности и предпринял конкретные шаги по преодолению этого» (с. 17).

Научная новизна исследования заключена еще и утверждаемом соискательницей тезисе о тождестве этического и экзистенциального в русской нравственной философии, об этическом как выражении экзистенциального. Это дало возможность выявить сходства и различия

отечественной и западноевропейской философии по отношению к заявленной проблематике. В диссертации предпринята попытка анализа нравственных антиномий веры и совести, которые ранее не рассматривались в проблемном аспекте.

Автор демонстрирует хорошее знание материала, свободное владение философским инструментарием, что позволило в итоге создать качественное, оригинальное и глубокое исследование, представляющее интерес для профессионального философского сообщества.

Диссертационное исследование Хватовой Марины Борисовны «Антиномии веры и нравственности в отечественной философской культуре», полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика, а ее автор, Хватова Марина Борисовна достойна присуждения ей ученой степени кандидата философских наук.

Доктор филологических наук,
Ведущий научный сотрудник
Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН
Гачева Анастасия Георгиевна

2 июня 2021

Контактная информация:

121069, ИМЛИ РАН, ул. Поварская, д. 25 а

Тел. (495)690-50-30, info@imli.ru



Подпись ЗАВЕРЯЮ

Гачева Анастасия Георгиевна
Заведующий ИМЛИ РАН

